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Cine a cunoscut oficianţii unguri — 
onoare excepţiilor, cari încep să fie tot 

ai multe — s’a putut convinge, că spiri- 
şi activitatea lor era oglinda politicei 

iviniste din Budapesta.
m  Nu vedeau omul decât în maghiari, 
, al jar românul băştinaş era pentru ei numai 

valahul puturos“, care îi molesta mereu 
a limba lui neînţeleasă şi cu „dreptatea“ 

J, care întotdeauna era contrară cu inte- 
'®j| isele claselor stăpânitoare . . . Meritele a- 

estor oficianţi se mărgineau ia merite po- 
u fiice pentru „unitatea naţională maghiară“ 
® â că de regulă cei cu suflete întunecate 
“ gălăgioşi la fire erau întotdeauna pre- 

= xriţi faţă de cei cu cunoştinţe mai temei- 
ănlce şi simţ umanitar. Mai ales pentru ţi

uiturile „periclitate“ la periferii — se tri- 
î* liteau aceşti barbari moderni, faţă de cari 

ei cinstiţi şi buni erau o cantitate negli- 
j i abilă.
nil Si dacă un literat erudit ş’ar fi luat 

isteneala, ca din punct de vedere umani
ta r  şi social să cerceteze şi să studieze 
fjjaţa socială a acestor imbecili, ar fi aflat 
»om iproape numai „suflete moarte“ la fel cu 

Icianţii prinşi aşa de plastic de peana 
Oj uaestrâ a lui Gogol.
3n [, Cine a îndrăsnit să se împretinească 
prim intelectualii valahi „trădători de patrie“ 
ie i destinaţi funiei lui Mihail Bali călăul — 

rau teronsaţi de presa evreiască (în vechia 
Jngarie un singur ziar creştin — „Alkot- 
ttâny“ — abia a putut vegeta) declaraţi 
i ei de trădători şi erau transpuşi numai 

a l ecât în „Csâkigorbo“ „Felşovişd“ ori în 
ilt sat la „spatele Domnului“.

Puţinii români, cari au fost numiţi la 
uncţiile publice erau ori siliţi să-şi ma- 
[hiarizeze numele, să arate merite „naţio- 
ale maghiare“ politice, ori să declare dela 
iceput că primesc posturi între streini de 
hiba lor şi că vor fi pentru viaţa întreagă 
muţi ca mormântul“.

*
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Oficianţii din Ardeal se pot împărţi în 
ouă categorii. Cea mai numeroasă se 
ompune din cei cu merite „patriotice“ 
Apâthy etc.), iar cea mai mică întruneşte 
e puţinii bărbaţi, cari reprezintă civilizaţia.

Acum, când dreptul internaţional ne 
jbligă să primim în slujbă pe toţi func- 
onarii aflători pe toritoriul celor 26 comi- 

unite cu „România“ prin hotărîreaifi

ma dm grau
dela Alba-Iulia, numai bucura ne putem, 
dacă alegându-se „neghina din grâu“ vor ră
mânea în slujbe numai acei maghiari, cari 
pricep pe deplin principiile umanitare ajunse 
la putere prin învingerea „inimicilor“ lor 
şi- cari în vremea ocupaţiei militare dar 
mai ales în viitorul apropiat se vor putea 
convinge că viaţa lor naţională nu că nu 
va fi stingherită,’ dar va fi chiar protejată 
din partea României întregite-democrate, 
ai cărei cetăţeni egali îndreptăţiţi pot a- 
junge toţi ce v reau .. .

Ba sperăm că pe lângă cei selecţi se 
vor mai convinge şi dintre foştii gălăgioşi 
că în lumea democratică nu „nemeşagul“ 
şi meritele „patriotice“ dau măsura ci ca- 
pabilitatea de a produce pozitivă.

Avem experienţa, că maghiarii băşti
naşi ardeleni — cu excepţia Ugronilor, de 
al de Urmânczy etc. — întotdeauna au 
fost mai indulgenţi şi mai înţelegători pentru 
drepturile nostre şi nu au fost nici în trecut 
cu toţii instrumente slugarnice ale îngâm
faţilor magnaţi din Budapesta — iar azi, 
când politica’de „independeţă“ şi „prepon- 
deranţă maghiară“ a lui Kâr’olyi a fost su
grumată de pălămida evreilor bolşevici şi 
când diverginţa între fraţi a decăzut la 
lupte sângeroase avem toată convingerea, 
că cef buni vor fi toţi cu noi . . .

Primim cu braţele deschise pe toţi 
maghiarii, cari vor să muncească în Ro
mânia nouă. Aceştia vor fi cetăţeni cu 
drepturi egale, cari se vor putea folosi li
ber de rodul muncei lor şi se vor bucura 
de o viaţă liberă culturala-maghiară. Ace
ştia nici când nu vor auzi reproşuri — 
cum am prea auzit noi în trecu t’ — că 
„respiră aer românesc“ şi „mânâncă pâine 
românească“ şi că dacă nu se declară de 
români pot pleca în Ungaria sau în Asia. 
îi v’om cinsti şi iubi la fel cum ne vor cinsti 
şi iubi ei pre noi...

Dar cei ce încă tot visează o supremaţie 
maghiară, cei ce şi ăe-aeum încolo ar vrea să 
trăiască din munca altora, din sudoarea altora, 
bazându-se pe privilegii nemeşeşti, pe legături 
familiare şi pe protecţie: să se care de grabă, 
până pielea "lor este încă apărată de baione
tele învingătorilor delà Mărăşeşti.

Altcum poporul român, care a suferit a- 
tâtea secole va adeveri zicala legendară de 
„ţine minier V. Hotărau.

după pustiirea tătarilor colonizează la Teutsch- 
an (Tecen), Erleholz (Irhalc) Vişc şi Hust cava
lerii teutoni, ca să convertească ia catolicism păr
ţile mărginaşe cu cumanii.

Sub dinastia Anjou persecuţia românilor bi- 
sericeşte bine organizaţi creşte, încât Dragoş mai 
apoi Bogdan vodă nu o mai pot suferi şi desca- 
lecă cu o parte a poporului în Moldova. Slăbi
rea elementului românesc în Maramureş a nece- 
cesitat la 1365 reorganizarea bisericei române prin 
voevozii Baliţa şi Dragmeşter. Stavropighia pa
triarhului Antoniu din Constantinopol institue re
şedinţa episcopului maramureşan la Peri, mănăs
tire lângă Sighet. Cum Maramureşul era mare, 
autoritatea sa s’a estins şi peste comitatele Bereg, 
Ung, Sătmar şi Ugocea.

Trecerea la unire a ucrainenilor la 1650 a- 
trage sub influinfa Habsburgilor şi o parte a ro
mânilor stăpânirei episcopatului slav dela Mun
kács. Lupta de rassă, şi religiune resultă ia 1710 
că „curuţii ucraineni catolici“ aprind mănăstirea 
gr.-or. română a Perilor, secularizează bunurile, 
iar episcopul se refugiază în mănăstirea Moise- 
iului. Lupta se termină cu biruinţa slavismului 
catolic iar cu Grigore episcopul din Bârsana po- 

| menit la 1739 se stânge episcopatul român şi a- 
pune pe 150 de ani steaua românismului înM a- 

[ ramureş. La 1856 s’a Înfiinţat în metropola inte
reselor armeneşti episcopia’de Gherla. Situată la 
marginea estremă, lipsită de instituţii culturale, şi 
prea Împovărată cu administrarea şi cârmuirea 
aior 600,000 credincioşi, luptă tot cu greutăţile în
ceputului. Desărcinarea episcopiei de Gherla, şi 
înfiinţarea unei noui episcopii e necesitate urgentă. 
Spre acest scop mai potrivit va fi Sighetu! ca 
centru geografic, unde gravitează Ugocea şi Ţara 
Oaşului. Maramureşul are nevoie de întărire cul
turală. Şi edificiile necesare le avem. Azi mută 
reformaţii academia de drept la Dobriţin, mâine 
din lipsă de mijloace vor închide liceul. Afară de 
edificiile acestea mai avem un grandios palat cul
tural, internatul calvinesc şi casele parohiei ro
mâne gr.-cat. Părintele Andrei Serbac din De- 
seşti şi-a testat averea de 200,000 (două sute mii) 
cor. episcopiei Maramureşului, dl Alexandru An- 
derco Cuza ne-a promis un dar corespunzător. 
Vechiul domeniu al episcopiei maramureşene Mă
năstirea Moiseiului cu 380 jugăre şi mănăstirea 
Bixadului cu 800 jugăre ne stau la dispoziţie. 
Stăm în faţă cu fapte, cari nu se pot trece cu ve
derea Catolicismul a fwt urît în Maramurăş, că 
s’a ridicat peste ruinele românismului întrupat in 
vechia noastră episcopie. Blajul are tot interesul 
să ne dea ce am avut, şi ce a pretinde ne este 
datorinţă. Logica şi trecutul imperios vorbesc pen
tru Maramureş. Sperăm că consiliul dirigent ne 
va da tot sprijinul ca să ne trezim la o nouă 
viaţă. învierea neamului va reînvia şi episcopia 
Maramureşului. Coresp.

însemnări zilnice.

împrumutul ̂ Ardealului
H ;

! Ca să putem şi noi continua o propa
ganda mai fecundă pentru împrumutul A r
ealului administraţia ziarului nostru (Sibiu, 
trada Orezului Nr. io) a fo s t  autorizată de 
primi subscripţii pentru acest împrumut.

Conştienţi de însemnătatea cauzei şi de 
mile interese naţionale cart se leagă de 
iccesul acestui împrumut, am hotărît să con- 
•ibuim pentru fiecare iooo coroane subscrisă 

Pi administraţia noastră, cu câte

10 coroane
Pi folosul „Fondului orfanilor“.

Rugăm deci pe ioţi binevoitorii şi prie- 
•nii noştri, ca subscripţiile să le facă  la noi 

mrvitid astfel nu num ai ţara ci şi umani
tatea ajutând pe orfanii celor căzuţi in luptă.

R e n a ş te re a  B o m â a ă “

Siria în manile jandarmilor 
unguri

— Persecuţii noi —
Lipova, 15 Martie. — Aflăm cu mâhnire 

că francezii cari au sosit la Şiria — în locul gar- 
dei naţionale române, au dat ajutor ca faimo
sul viceprefect Schill din Arad să instaleze acolo 
o jandarmerie ungurească compusă din 25 ba
ionete.

Ţăranii maltrataţi de jandarmi s’au refugiat 
!n păduri, La Lipova zilnic sosesc grupuri noi de 
jtefugiaţi.

Numai cine nu-şi iubeşte 
neamul nu subscrie la îm
prumutul naţional.

crisori din Maramurăş
i

Pentru industria şi comerţul românesc •— 
Chestiunea reînfiinţării episcopiei — O repri- 

vire istorică
— Dela corespondentul nostru special —

Sighetul-Marmaţiei, 16 Martie n. 1919
Pe lângă simţul naţional au păstrat nepoţii 

lui Dragoş şi fala străbună. Nobilimea, descen
denţa din vechii voevozi pretinde titulâtura obici
nuită numai la noi de ,boeri şi fraţi“. Trecutul 
măreţ ne îndeamnă ia un viitor şi mai măreţ. 
Scârba de prezent, dragostea faţă de trecut pre
gătesc viitorul visat.

întreg negoţul, industria, întreprinderile şi 
finanţa sunt în mâinile ovreeşti. Jidanii scârboşi 
au pătruns până la stână, încât sunt ovrei cio
bani. înţelegând glasul vremii dl Alexandru An- 
derco Cuza marele nostru mecenate, a dispus că 
carnetele darului său de unasută mii să se între
buinţeze pentru sprijinirea negoţului şi a indus
triei. Să se facă iniei burse pentru ucenicii, cari 
vor întră la meserii şi negoţ. Ar fi de dorit, ca 
fraţii nostrii din Sibiu, Sălişte, Blaj, Braşov etc., 
cari au începuturile industriei şi ale negoţului, să 
ne vie în ajutor ca să putem plasa în locuri bune 
ucenicii noştri din Maramurăş. Căci dorim să fie 
şi destoinici, dar şi români. Rugăm oamenii de 
bine să se adreseze în treaba aceasta băncei 
„Maramureşana“ din Sighetul-Maramureşului.

Maramureşul este foarte bogat în păduri, 
sare, minerale, ’păşuni, vite, ape minerale şi pe
trol. Consumaţia este mare, încât s’ar merita, ca 
întreprinzătorii, meseriaşii şi neguţătorii români 
să-şi încerce norocul în părţile noastre. Vor tace 
pe lângă afacerea bună şi o faptă patriotică. Nu
mai aşa, cu puteri unite, putem scutura pecingi
nea streină. ** *

In 22 Decemvrie s’a constituit în Sighet sfa
tul preoţesc al Maramureşului. Intre multe altele 
unanim s’a hotărît reînvierea episcopiei maramu
reşene. Reînfiinţarea episcooiei maramureşene e 
dorinţa unanimă şi justă. Este datoria faţă de 
trecut şi o nevoe arzătoare a zilei de azi. ’Este 
vorba de cea mai veche episcopie românească. 
Papii în veacul al Xll-lea se Dlâng regilor unguri 
contra „pseudo-epîScopilOr valahi“ din Maramu- 
răş. La îndemnul lor regele Béla al IV. la 1223

l i  vezi zilnic, rătăcind pe străzile din ce 
în ce mai zgomotoase ale Sibiului, în căutarea 
unui adăpost, purtând în. ochii lor înfriguraţi 
ceva din amintirea grozăviilor din mijlocul cărora 
şi-au salvat vieţile. Îşi petrec nopţile de cele 
mai multe ori prin vestibulele hotelurilor supra
populate, pe canapelele cafenelelor, sau, în cazul 
cel mai fericit, subt acoperemantul primitor al 
vreunui prieten dintre cei cari se cunosc la ne
voie. Şi „erei ţarii“ cu cari au plecat de acasă, 
lasându-şi gospodăriile în voia întâmplărei şi a 
tâlharilor, se împuţinează din zi în si, prin 
restaurantele scumpe pentru toate pungile.

Faţă de suferinţele refugiaţilor, cari sunt 
cei din urmă martiri ai furiei maghiare, noi 
am mai dat cândva îndemnuri tuturor acelora 
ce pot s’o facă. să le vină într ajutor. , Nu ştim 
cât a fost de larg răsunetul acestui apel. Cal
varul lor e atât de greu încât orice mână de 
sprijin care li s’ar întinde ar fi, oricând, o ali
nare pentru cei ce o primesc şi o datorie de 
cinste pentru cei ce o întind.

lată însă că aşteptările noastre nau  fost în
şelate mai ales de acele cari sunt p a f  că născute 
pentru a fi bune samaritene: femeile române. 
Comitetul de iniţiativă al doamnelor care au 
hotărît ţinerea unei mari întruniri de prote
stare împotriva crimelor săvârşite de Unguri 
dincolo de linia de demarcaţie, nau  uitat să a- 
dauge acestei manifestaţii inimoase şi un gând 
creştinesc pentru pribegii cari îşi poartă sărăcia 
în mijlocul nostru, şi pentru orfanii celor cari 
au căzut, ca ultimi eroi, subt urgia duşmanilor 
noştri seculari.

Se vor organiza în Sibiu, —  şi credem 
că exemplul va fi imitat şi în alte oraşe, ba 
chiar la Bucureşti, — se vor organiza chete şi 
subscripţii în acest bun scop, şi nu va fi desigur 
nici un om de inimă, nu numai printre români, 
care să nu rupă din cel mai modest prisos, 
pentru micşorarea atâtor nesfârşite dureri

Gestul femeilor române merită întreaga 
noastră admiraţie, de aceea nu va fi  nimeni 
care să nu se gândească la cea mai omenească 
îndatorire a oricăror vremuri: aceea de a nu 
lăsa să încolţească zadarnic o faptă bună.

• Perm isele
Un răspuns „Biroului Pressei“

Cetim în Patria următoare|e ;
Cu privire la datele rezumate şi grupate de 

ziarul „Renaşterea Română“, în numărul său de 
ieri ţinem a constata următoarele:

1. Nu corespunde adevărului aserţiune, că 
R. R. i-s’a comunicat din izvor autentic, că la e- 
liberarea „permiselor“ s’au făcut abuzuri chiar de 
către un preşedinte al unui consiliu comitatens. 
Adevărat e că un domn, care a fost preşedinte al 
unui consiliu naţional din provincie a transportat 
în vechiul regat, pr/n abuz, alimente prohibite. A- 
cest abuz, descoperit de resortul alimentaţiei, for
mează actualmente obiect de procedură competentă. 
Cazul de faţă a fost comunicat R.-ei R.-e informa 
aceasta autentică de dl dr. Romul Beilă şi cu 
toate acestea ziarui numit lansează ştirea, că a- 
buzurile s'au făcut „la eliberarea permiselor“ cu 
intenţia de-a amesteca în afacere resortul de ali
mentaţie şi organele sale, fapt pe care trebue să-l 
reprobăm.

2. Nu i-s’a pus în vedere R. R. precum a- 
firmă, publicarea listelor celor ce au obţinut, „per
mise“. Precum se ştie ia noi există deosebite so
iuri de permise: unele sunt de „cumpărare“ al
tele de „transport“ ori de „export“, cari se elibe
rează la aceeaş marfă de mai multe resorturi.

Prin urmare orice permis e supus unei în
doite şi întreite contrele şi orice abuz se poate 
constata cu uşurinţă de către autorităţile chie- 
mate. Cine află, cu toate aceste, de abuzuri să
vârşite, n’are decât să le descopere în cale ofi
cială, pentru a fi urmărite.

3. La resortul de alimentare întră zilnic mai 
multe sute de acte şl cam tot atâtea persoane. 
Cu toatecă se lucrează dela orele 8 dimineaţa 
până seara la 8 totuşi fiind numărul funcţionari
lor restrâns, aglomeraţia ţine toată ziua. Astfel de 
fapt se poate întâmpla, că unii să aştepte câteva 
zile, până ce li se rezoalvă afacerea. De altă 
parte nervarea unora se poate explica prin îm
prejurarea, că înaintează resortului cereri, cu sco
pul de-a fate speculă. Refuzaţi din motive bine- 
pricepute, e firesc că enervarea lor ia proporţii 
tot mai mari. In fine trebue să constatăm, că re
sortul de alimentare nu poate face însuşi selec- 
ţiune între aceia cari vin să-i prezinte cereri. Ca 
oficiu public trebue, în cadrele posibilităţii, să 
asculte pe toţi, cari i se anunţă. Osebire’ între 
cetăţean şi cetăţean nu se poate’ face.

In cât priveşte cazul concret adus eri la cu
noştinţa forurilor competente de R. R. s’a con
statat, că organul oficial vizat a procedat corect, 
ascultând dorinţa petentului şi îndrumându-1 la 
comisarul de alimentaţie,

4. Cu privire la punctul 4 vom Şda un co
municat la alt loc.

5. Inforformaţiiie cuprinse în articolul „Două 
lucruri de îndrept.A“, ale R. R. cu privire la cum
părarea de vite, sunt greşite şi neexacte, iar pen
tru refuzul întâmpinat de-o firmă particulară ne 
simţim dispenzaţi a da explicaţii în calea publi
cităţii.

6. Ţinem să constatăm, că permise de tran
sport în vechiul regat, s'au eliberat numai la în
ceput, dându-se voie acelora, cari au cerut să 
transporte mere ori ceapă. Permise pentru alţi 
articoli de alimentare nu s’au dat particularilor (?) 
Dela începutul lunei Februarie însă, când s’a 
stabilit înţelegerea cu direcţiunea aprovizionării 
din Bucureşti, orice fel de permise s’au eliberat 
numai la adresa direcţiunei. Expediarea la acest 
loc s’a făcut prin firme şi particulari, cari s’au 
anunţat şi numai pe preţ maximal. Prin urmare, 
constatând procedura absolut corectă a organelor 
noastre, nu putem, decât să regretăm tonul, în 
care R. R. ridică bănueii lipsite de orice bază 
serioasă.

Am insistat să răspundem la fiecare din a- 
cuzaţiile, despre cari ziarui amintit afirmă, că ma
rele public nu le poate suferi nici un „moment“. 
In polemică nu putem intra, şi tocmai de aceea 
repetăm încă odată, că astfel de articole fac rău 
serviciu cauzei româneşti.

Organele de publicitate au datoria, ca atunci 
când vin să colporteze învinuiri la adresa cuiva, 
să-şi câştige, mai întâi informaţii exacte şi probe 
sigure. In caz contrar se pot lesne expune des- 
aprobărei publice. Biroul Pressei.

Am reprodus cuvânt de cuvânt comunicatul 
acesta lung dar puţin cuprinzător. Fără să Intrăm 
în discuţii sterpe ne supunem judecăţii, marelui 
public şi promitem tuturor râvnitorilor spre bine 
că vom deschide şi de-acum înainte coloanele 
noastre pentru toate plângerile şi învinuirile cari 
le credem bazate. Cei cari ne vor dezaproba nu 
au decât să nu ne citească ziarul, iar cei ce se 
cred calomniaţi au să recurgă ia apărarea jude
cătoriei.

Noi avem probe şi dovezi că publicul mare 
este cu noi şi puterea noastră din sprijinul lui 
isvoreşte.

Cu toate aceste noi nu am voit să începem 
o polemică cu Biroul presei şi nu ne îndestulim cu 
comunicate ca (vezi pct. 5) „informaţiile sunt ne
exacte* ci am vrea să ştim cari sunt dar «cele 
exacte».

Şi m ai presus de toate pretindem «listele». 
Listele promise de dl Boilă. Şi dacă nu le vom 
primi în decurs de 8 zile, vom deschide 2 liste“ 
la redacţia noastră: una spre a f i  iscălită de toţi 
aceia cari pretind publicarea listetor iar alta pen
tru acei ce desaproabă comunicarea listelor. ..

Şi le vom publica pe ambele...
Şi mai aşteptăm şi amănunte despre „pro

cedura competentă“ în contra unui „fost preşedinte 
al unui consiliu naţional din provincie“. (Cu bucu
rie luăm la cunoştinţă că nu a fost preşedintele 

i unui consiliu comitatens şi că nu a eliberat per- 
! mise“ ci a făcut numai „abuzuri“).

Rugăm şi îmbărbătăm pe toţi cari dispun de 
date exacte să ni ie pue la dispoziţie. Pe lângă 
fondul „Proba de foc“ ziarul nostru se va obliga 
înaintea notarului public să restituie fiecăruia spe
sele sau daunele avute — sau pe cari le va avea 
— din pricina că va demasca pe cei vinovaţi, 
iar acelora cari şi-ar perde postul le garantăm 
prin act public tot aceiaşi leafă până vor primi 
alt post corespunzător.

Noi ne-am propus să împiedecăm cu toate 
mijloacele trecerea corupţiei peste Carpaţi şi când 
o facem aceasta ne simţim pe un piedestal mult 
mai înalt decât să ne atingă „dăscălirea“ naivă 
a Biroului presei, care necum să fie informat de 
cele ce se petrec în lumea mare, dar aşa se vede 
nu ştie nici cele ce în Sibiiu le ştie toată lumea...

Iar informaţiile exacte ‘vor urma.
________  ,/?. R*.

Consiliul de Coroană dela 
Cotroceni

C hestiunea guvernu lu i naţional
B u cu re ş ti 17. — Ca motiv al convocărei 

consiliului de miniştri sub prezidenţia regelui Fer- 
dinaiid în palatul Cotroceni, prim-redactorul Agen
ţiei Dacia din Bucureşti află următoarele: Acest 
consiliu prezidat de suveran a fost motivat de 
nevoia absolută de apărare a graniţelor noastre 
contra acţiunilor bolşeviştilor ruşi şi ucraineni, 
în contra acţiunei de teroare şi de provocări a 
ungurilor, sârbilor şi bulgarilor. S’a discutat asu
pra măsurilor cari trebuesc luate, avându-se în 
vedere că trebue să ne sprijinim deocamdată pe 
propriile noastre mijloace. (Ag. Dacia)

Solidarizarea
Un fapt — a cărui însemnătate pentru mo

mentele istorice, pe care Ie trăim nu trebue scă
pată din vedere, — s’a petrecut în ultimul timp 
în viaţa politică a României Mari.

Miniştrii fără portofoliu ai celor trei pro
vincii unite de curând din guvernul dlui Brătianu 
au adresat presei din regat cuvinte de dojană pen
tru atitudinea ostilă pe cart: aceasta o are iaţâ 
de guvernul al cărui reprezentant susţine acum 
în faţa lumei întregi cele mai mari interese ale 
neamului.

Consideraţiuni sentimentale şi pline de un 
cald patriotism, însoţesc aceste întreite decla- 
raţiuni.

Şi, prin nuanţa prea aspră a unora, au avut 
darul să stârnească destul de energice protestări.

Chestiunea aceasta punând însă şi de-o parte 
şi de-alta în joc buna credinţă, noi ’nu voim a 
lua parte, aşteptând cu răbdare judecata timpului. 
Ceeace ne interesează pe noi acum, pentru fixa
rea definitivă a împrejurărilor în care soarta unui 
neam întreg se hotăreşte, este concluziunea logică 
care rezultă din actul de mai sus al acestor mi
niştrii. Şi anume: Solidarizarea lor, în numele 
provinciilor ce reprezintă fiecare, cu politica externă 
şt internă a guvernului partidului liberal.

In adevăr; cerând presei ca să aibă şi să 
mărturisească încredere în felul cum dl Brătianu 
în mod personal şi absolut înţelege a conduce 
interesele Ţării, urmează dela sine că această în
credere desăvârşită o au şi Domniile lor, fără de 
care apelul făcut ar fi dovada unei atitudini de a 
cărei vinovăţie până în prezent nu avem dreptul 
de a-i acuza.

In acelaş timp, pe lângă mărturisirea acestei 
desăvârşite încrederi, miniştrii fără portofoliu îşi 
clarifică şi situaţia lor faţă de greaua răspundere 
care stă să apese asupra guvernului pentru ştir
birea drepturilor noastre sfinte.

Şi anume, şi-o au în întregime şi în mod 
solidar cu dl Brătianu, prin aceea că, avizaţi fiind 
de nemulţumirile continue pe care acesta le pro
duce, ei, — părăsind tăcerea de până acum, care 
îi ţinea în rezerva legitimă a rolului lor pasiv în 
conducerea destinelor neamului, — ridică glasul 
nu pentru a se uni cu acel al ţării, prin presa 
ei, ci în contra ei şi pentru a-1 acoperi.

Aşadar, D-lor, iniţiaţi în secretele diploma
tice şi cunoscători ai tuturor amănuntelor, care 
scapă evident presei, în faţa Istoriei şi a neamu
lui întreg, înţeleg a adăuga guvernului de partid 
sau ne conduce autoritatea pe care calitatea d-Ior 
de reprezentanţi ai ţinuturilor în discuţie, li-o dă. 
înţeleg prin urmare a asigura neamul întreg că 
interesele noastre sunt bine susţinute şi statul 
bine condus.

Este aşa dar un rol activ pe care d-lor în
ţeleg a-1 îndeplini acum, şi anume acelaş aproape 
care, ca efect, l-ar avea elementele unui guvern 
naţional: impunerea încrederei nediscutată.

Pentru binele neamului am dori ca rezultatul 
să fie de natură a justifica prin el însuşi această 
solidarizare, iar nu s’o esplice ca o necesitate vo
luntară sau involuntară. ** *

Un nou împrumut al 
României

B u c u re ş ti  17. — Scopul călătoriei direc
torului Băncei naţionale din Bucureşti dlui Bai- 
coianu !a Paris este luarea unui împrumut de 
cinci sute milioane de franci. Tratativele finan
ciare relativ Ia acest împrumut se fac în aşa fel 
că formează un sistem economic care se bazează 
pe viitoarele tratate comerciale ale României cu 
Franţa. Este vorba de exploatarea de petrol din 
România în o măsură mai mare cu ajutorul Fran
ţei. (Ag. Dacia)



Pag. 2

Ce se petrece la Paris?
Acţiunea diplomatică trăgânează. — Gene
ralul Văitoianu la Paris. — Situaţia gravă în 
Ukraina. — Un memoriu aî românilor din 
valea Timocului. — O ieşire a dlui Octavian 

Goga.
Din toate ştirile şi informatiunile cari ne 

vin, fie direct din Paris, fie prin intermediul gu
vernului din Bucureşti, reese că situaţia României 
In faţa conferinţei de pace nu e atât de clară 
după cum se părea atunci când ni s’a anunţai 
hotârîrea de a se muta linia de demarcaţie din
colo de Arad şi Gradia mare. De fapt, conclu- 
ziunile consiliului de răsboi interaliat deia Ver- 
saiHes, în faţa căruia cererile României au fost 
susţinute de di general Coandă, delegatul nostru 
militar, nu şi-au dat încă roadele efective. Linia 
demarcaţională a fost mutată, în principiu, dar 
după toate aparenţele noua zonă neutră care 
s ’au stabilit între noi şi unguri rămâne să fie 
mai întâi ocupată de trupele franceze.

In legătură cu aceste intârzieri în rezolvarea 
serioasei probleme a atrocităţilor maghiare, şi cu 
greua situaţie din Ukraina, trebue pusă şi ’ple
carea bruscă ia Paris a dlui general Văitoianu, 
ministrul de războiu al României, hotârîtă în ul
timul consiliu de miniştri, ţinut la Bucureşti subt 
prezidenţia M. S. Regelui.

Misiunea dlui general Văitoianu este în 
primul rând de a grăbi luarea unor hotârîri 
grabnice şi definitive — în privinţa mutărei liniei 
de demarcaţie.

Deoarece Ungurii nu vor să se retragă de 
bună voie dincolo de această linie. Antanta mai 
ţine încă să evite orice evenimente cari ar putea 
să turbure şi rnai mult liniştea din orientul 
Europei. Cu toate acestea, oricât s’ar căuta să se 
evite o ciocnire sângeroasă între noi şi bandele 
contelui Karoly, delegaţii României vor pretinde 
la Paris, după cererea pe care o duce dl general 
Văitoianu, să se dea armatei române mână liberă 
de a ocupa noua linei de demarcaţie chiar dacă 
i s’ar opune o rezistenţă.

Tot atât de serioasă e şi situaţia la graniţa 
Basarabiei. După nitimile ştire primite de gu
vernul din Bucureşti, în Ukraina a intervenit o 
înţelegere între trupele lui Petiiura şi bolşevici, 
pentru un atac împotriva României. DI general 
Văitoianu va avea misiunea să atragă luarea a- 
minte a conferinţei interaliate şi asupra acestei 
primejdii, despre care a vorbit de altfel, într’o 
scrisoarea adresată ziarului Petit Parisien şi dl 
general Iliescu, fostul şef de Stat major ai ar
matei române la declararea răsboiului.

In timp ce conferinţa interaliată studiază 
încă revendicările României şi e aproape hotârită 
de a da Sârbilor partea sudică' a Torontalului, 
di Dr. Atanasie Popovici, preşedintele delegaţiei 
românilor din valea Timocului, delegaţie care’se 
află actualmente la Paris, publică în Le Temps 
o scrisoare care în acelaş timp e un strigăt de a- 
larmă în favoarea fraţilor noştri de subt stăpâ
nire sârbească.

Iată în rezumat apelul dlui Dr. Atanasie 
Popovici.

Existenţa în nord-estul Sârbiei a 350 mii 
români, locuind într’un grup compact pe un teri
toriu de peste 12 mii km patraţi, constitue una 
din problemele cari irebuesc examinate de con

ferinţa păcii.
Astăzi, când principiile preşedintelui Wilson 

sunt primite de iumea întrea ă, Românii din valea 
Timocului cer să se aplice şi în favoarea lor aceste 
principii şi să Jie alipiţi la România, ca şi cele
lalte grupuri de Români, cari au trăit subt domi- 
naţiunea austro-ungară sau rusească.

De sigur, aceasta cauză a fost susţinută îna
intea conferinţei interaliate şi de delegaţi oficiali 
ai României.

In momentul când se vorbeşte mai mult decât 
oricând de o mai strânsă „solidarizare“, pentru a face 
cât mai uşoară şi a se sprijini cât mai mult ac
ţiunea dior 1. Brătianu şi N. Mişu la Paris, zia
rele din Bucureşti vorbesc despre refuzul dlui 
Octavian Goga de a participa în comisiunea ata
şată delegaţiei României, la congresul din Paris.

lată, de altfel mai jos motivele pe cari le-a 
dat acestui refuz fruntaşul ardelean.

Dl Octavian Goga crede 1. că este o greşală 
că în delegaţiunea română pentru Conferinţă n’a 
figurat deia’început un reprezentant al Ardea
lului.

2. Nu admite ca delegaţia deia Conferinţă 
să fie expresiunea numai a unui partid, ci trebue 
să fie alcătuită din sânu! unui guvern naţional 
constituit fără nici un caracter de partid.

3. Că acum, când în iiniamente generale, 
Conferinţa s’a pronunţat asupra revendicărilor 
României, acţiunea unor noui delegaţi ar fi tardivă 
şi ar implica o solidarizare a lor cu acţiunea dlui 
Brătianu asupra căreia dl Goga face rezervele 
sale exprese şi ţine a o critica la timp.

Se vede că despre acţiunea noastră diplomatică 
şi despre felul cum au fost susţinute la Paris re
vendicările României se vor deschide în curând 
largi şi susţinute discuţii.

In  p re a jm a  î cng resn lu i p reo ţesc

Premenirea bisericei române
Preojimea ort.-română din Ardeal, Banat şi 

Bihor se va întruni în congres în 19 şi 20 Martie 
n. pentru a se consfătui asupra noilor probleme 
ridicate la suprafaţă de evenimentele timpului de 
faţă. Poporul românesc — în trecut numai prin 
giasuî preoţilor ridicat la altarele bisericuţelor din 
deal a putut rezista zilelor grele de încercări — 
zilelor de negre năcazuri şi amare suferinţi — 
venite asupra capului său.

In biserici s’a conservat credinţa strămoşilor 
şi tot acolo s’a desvoltat şi simţul naţional.

Ajupgând acum şi neamul românesc să-şi 
vadă împlinit visul strămoşilor săi — s’ar părea 
împlinită misiunea bisericei — după părerea u- 
nora — tinzând prin alte organizaţii noi — să-şi 
caute fericirea pământească pe aceste plaiuri bi
necuvântate de Dzeu.

Biserica totdeauna a avut să lupte cu duş
manii interni şi externi — cum sunt: moravurile 
rele rele, şi sectele străine.

S’a constatat de mulţi preoţi şi oameni de-ai j 
bisericei că în timpul răsboiului a slăbit simţul 
rel’gios — nu numai la pătura cultă ci chiar şi 
la poporul deia sate.

Ca un vânt rece bântuie azi necredinţa imo- j 
raiitatea — sectele de tot soiui—concubinatul şi 
indiferentismul religios.

Pentru a preveni primejdia — care ameninţă | 
biserica — şi prin ea întreg neamul nostru — se ! 
cere căutarea de noui mijloace — cari să fie puse 
în mâna preoţilor români pentru apărarea cetă- ! 
ţuiei de veacuri.

„RENAŞTEREA ROMANA*
Spre scopul acesta preoţimea să-şi strângă 

rândurile într’o Asociaţie a clerului din întreagă 
România Mare. Prin asociaţia cierului apoi se va 
începe ■— regenerare a vieţii noastre religioase, mo
rale. şi sociale.

S a discutat şi în trecut —1 în sinoade pro- 
topopeşii — cu deosebire — multe chestiuni — 
cu privire ia abuzurile observate în sinul bisericei 
noastre — cerându-se îndreptarea ior. -  Toate 
sforţările noastre au rămas numai pe hârtie — 
deoarece Consisfoareîe — din lipsă de energie nu 
le puneau în aplicare.

Indrăsnlm a susţinea că în cei 50 ani din 
urmă — activitatea conducerii bisericei române s’a 
manifestat numai în desăvârşirea aparatului ad
ministrativ ai bisericei şi ai şcoaiei.

Cei mai mulţi oameni deia conducerea bise
ricii noastre n au fost şi nu suni cuprinşi de căl
dura credinţii şi conştiinţa inimei ci sunt simpli 
gregari — cari lucrează cu un mehanism ridicol 
ia toate problemele cari li-se pun înainte.

Preoţimea deia sate primea circulare deia 
autoritatea bisericească — de multe ori însă acele 
circulare — din lipsă organelor executive — ră
mâneau literă moartă.

Preoţimea în multe cazuri grele era chiar 
avizată la puterile sale proprii — de sus nepri
mind nici o îndrumare positivă.

E i mpui suprem deci — că în biserica ro
mană să se înceapă primenirea de mult dorită.

Se recere cu unanimitate — că în fruntea 
bisericii — precum şi în toate corporaţiunile bi
sericeşti — să ocupe ioc oameni noi — pătrunşi 
de duhul vremii — cari nu sunt preocupaţi de 
prejudicii vechi — oameni cari au spirit de ini
ţiativă în direcţie relipioasă-morală şi socială —
— oameni, cari posed energia de-a pune în apli
care orice hotărîre ce s’ar aduce întru prosperarea 
bisericii române.

Căci precum o maşină numai atunci func
ţionează bine dacă are mehanism perfect şt 
conductor bun aşa şi preoţimea noastră numai 
atunci poate da roade înhelşugate în ogorul 
neamului — dacă forurile superioare — arhiereii 
împreună cu sfetnicii săi corespund întru toate 
scaunului şi slujbei pe care le ocupă.

Pe de altă parte — precum mehanicul în- 
locueşte rotiţele defectuoase din maşină — tot 
aşa şi sinoadele congresele noastre să înlăture 
din organismul său elementele prin cari s’a 
produs stagnarea sau cari au periclitat chiar in
teresele bisericeşti şcolare.

Pentru ca să ajungem ia oarecare resultat 
să aplicăm chirurgia şi în corpul bisericei: Să 
eliminăm cu desăverşire simonia şi nepotismul — 
lucrând contra acestor abuzuri din răsputeri — 
fără nici o cruţare.

Aceasta o cerem mai pre sus de toate — 
deoarece — numai aşa vom nedăjdui la o preme- 
nire radicală în biserica noastră.

Noua asociaţie a preoţilor va veghea ca la 
cârma bisericii să ajungă numai acele persoane 
cari întrunesc într’adevăr — condiţiunile cano- 
nice — şi mai pre sus de toate — sunt oameni
— integri — cu caracter — erudiţi si posed cul
tura inimii.

Făcând selecţionare întâiu ia centru — cu 
timpul va urma şi la peqtferii - -  prin proto
popiate şi parohii — aşă că în vre-o câţiva 
ani — fot răul să se cureţe din organismul bi
sericei şi atunci opera de renaştere a bisericii 
e începută.

Atât deocamdată!
Pr. ioan Crăciun.

j — Croitorii cari doresc a lifera îmbrăcă- 
j minte (uniforme) pentru armata teritorială din ioc 
; sunt poftiţi a se prezenta la consfătuirea preala

bilă, ;care se va ţine Luni în 17 1. c. ia 6 şi 7, 
seara în cancelaria corporaţiunei industriaie/ 

j Materialul pentru confecţionare se va pune 
ia dispoziţiune în natură.

Siblin, Marţi in 5/18 Martie 1919,

comunică din Belgrad că repararea 
marét căi ferate Belgrad, Niş, Salonic distrusă de 
bulgari şt germani e terminată.

4 Cil

Ukraina aliata AntaH

“  A apărut la Zürich o carte de Gumbel 
întitulată „Vier Jahre lügen“, în care se demască 
ipocrizia şi minciuna celor din Berlin.

, .. 77 Î5e anunÎă •di» Bucureşti că în cursul
iiinn Martie vor fi retrase din circulaţie hârtiile
S fncn £enerale, fiind înlocuite cu hârtie de-a 
Băncii Naţionale. '

— U n a c o rd  a l F ra n ţe i  cu  Ukn

— Cât de mare este numărul ceior ce vreau 
să piece la Paris dovedeşte mai bine faptul că 
până acum s’au înscris pentru această călătorie 
peste 75,000 persoane. Călătoria cu trenul ex
pres fiind foarte redusă se va pune în circulaţie 
ia începutui lui Aprilie un tren direct între Bu
cureşti şi Paris.

Brigada de siguranţă din Basarabia a 
arestat un mare număr de agenţi bolsevisti, 
transporiându-i ia Bucureşti, intre cei arestaţi 
sunt foarte mulţi foşti deputaţi si foşti ofiţeri din 
armata bulgară. ’ ■ ’ ’ T

. x ~  Pentru vânători. Veniţi la congresul 
vânătorilor români, care să va ţinea Joi în 
20 crt. la oarle 3 d. m. in palatul Asociaţiunii din 
Sibiu Iniţiatori: Dr. George Nedici; Dr. Jeronim 
Stoichiţa; Teodor Romul Popescu.

Ultima oră

B erna, 17. — Din Haga se anunţă 
informaţii din sursă engleză s’a încheiat 
mandamentul francez şi Directoratul Ukn 
mătorul acord:

1. Se recunoaşte suveranitatea Rt 
ukrainene; 2. Ukraina e admisă a par 
conferinţa de pace ca aiiat al Antantei;: 
tate deplină pe seama misiunilor politice 
nomice ale Ukrainei în ţările Antantei; 4 
de măsuri comune şi cu participarea’sfati 
tantei împotriva bolşevici or; 5. Cât vi 
operaţiunile împotriva bolşevicilor, comat 
tul acestor operaţiuni ca şi serviciul de 
şi siguranţă, vor fi sprijin P de toate auţ 
ukrainene; 6. O comisiune tehnică militar" 
ceză va s<abili şi furniza armatei ukrairP 
mele şi materialul de războiu necesar.

(Ag. b

?

Lucrările comisiei finan
ciare de pace

— B o m ân ia  ad m isă  în  com isiune  —
B erna, 17. — Reprezentanţii Marilor Puteri 

au terminat eri proectele ce vor fi supuse comi- 
siunei financiare. In comisiunea financiară a con- 
ferinţii de pace au mai fost admise următoarele 
state: România, Grecia, Cehoslovacia, Polonia, 
Belgia şi Sârbia.

Deasemenea în comisiunea economică au 
mai fost primite: România, China, Belgia, Portu
galia, Brazilia şi Polonia.

Statele cari n’au fost primite în aceste co- 
misiuni vor fi citate în faţa ei de câte ori se vor 
discuta chestiuni ce le privesc direct.

Aceste hotărîri ale consiliului suprem inter
aliat au fost notificate în scris tuturor delegaţilor 
conferinţii de pace. (Ag. Dacia)

C cnfH ctul ita lo -sâ rh

I n f o r m a ţ iu n i
— Mâine, la 11 dim. se ţine, în sala 

comitatului din strada Şaguna, întrunirea de 
protestare a femeilor române împotriva a- 
trociîăcilor săvârşite de Unguri.

Nu putem să stăruim în deajuns asu
pra frumosului rost al acestei manifestări, 
şi îndemnăm pe toate femeile cari simt 
româneşte, să ia parte în număr cât mai 
mare la această patriotică adunare.

B erna, 17. — Preşedintele Wilson a cerut 
imediat după sosirea sa la Paris, să fie informat 
asupra cauzelor şi stadiului actual al conflictului 
itaio-cehosiovac. Delegatul italian Crespi, a ple
dat cu multă îndărătnicie cauza Italiei faţă de de
legatul Sârbiei Mari, Vetnici. Crespi a declarat că 
Italia în nici un caz şi sub nici o condiţie nu va 
renunţa la pretenţiile* sale asupra Dalmaţiei, a 
coastei dalmatine şi a Istriei. De altă parte’Vest- 
nici a declarat că Italia nu are nici un drept a- 
supra acestor ţinuturi, populaţiunea acestor ţinu
turi fiind 88 procente slavă.

Wilson nu îşi va spune însă cuvântul decât 
dupăce va asculta raportul comisiunei militare ce 
a fost trimisă la Laibach să studieze această 
chestiune. (Ag. Dacia)

P e n tru  o A u s tr ie  n e u tră
B e rn a , 17. — Politicianii austriaci refu-

giaţi în Elveţia s’au întrunit zilele trecute pro 
testând împotriva alipirii Austriei-germane de 
Germania. Dorinţa lor este ca Austria-germană să 
formeze un stat cu desăvârşire neutru. In rândul 
acestor sunt contele Berchtold, prinţul Ftirsten- 
berg, contele Hogos, contele Clain-Martinic şi 
alţi aristocraţi. (Ag. Dacia).

C onsiliu l de C oroană  d e là  C o treceni

— Congresul preoţesc se va ţinea Merctiri 
şi joi Ia 19 şi 20 Martie.

Dl inginer A. Beles a fost însărcinat de 
ministrul lucrărilor publice din Bucureşti, pentru 
a studia organizaţia şi funcţionarea serviciilor de 
poduri şi şosele din Ardeal.

B u c u r e ş t i ,  17. — In  consiliul de mi
niştri ce s’a ţinu t sub preşedinţia M. S. Regele 
Ferdinand s’a discutat ideea form ării nuut 
guvern naţional.

M iniştrii f ă r ă  portofolii de peste Carpaţi, 
ai Bucovinei şi Basarabiei an cerut hotărît o 
apropiere a tuturor partidelor şi chemarea la 
conducerea S tatului a unui guvern naţional. 
Sunt prea grele timpurile — au declarat dlor 
— şi situaţia internă şi externă a Ţării e prea 
delicată aşa că certurile dintre şefii partide
lor şi dintre diferitele grupări nu m ai pot f i  
tolerate. (Ag. Dacia.)

- Trupele franceze au ocupat în Bănat 
Făgetul şt Birchişul. Deasemeni, au ocupat 
Ilteiul, între Zam şi Soborşin, care e punctul 
de trecere spre Arad.

P ie lim m a riile  p ăc ii v o r fi com un ica te  
cen tra le lo r

P a r i s ,  17. Condiţiile preliminare de pace 
vor fi comunicate guvernului german, astăzi Ia 
17 Martie, iar Austro-Ungariei în ziua de 25 
Martie.

— Ziarele din Bucureşti anunţă că şase 
vagoane cu alimente, trimise din Ardeal, an 
fo s t descoperite în gara de Nord cu desăvâr
şire... goale.

Se fac  cercetări pentru a se afla unde c 
misterul acestei dispariţii şi, mai ales, unde 
sunt vinovaţii.

L in ia  f  r a tă  M a rs ilia --T o  ino
P a ris , 16. — O comisiune italiană a sosit 

ia Marsilia, pentru a confirma deciziunile inter
venite privitor la construirea unei căi ferate între 
Briancon Oulx, care să lege direct Marsilia cu 
Turinul. Acest proiect cuprinde străpungerea unui 
tunel al muntelui Geneve.

— Consiliul de miniştri de eri a votat un 
credit de 13 milioane pe seama ministerului de 
lucrări publice pentru repararea vapoarelor de 
pasageri şi de povară avariată de rupi şi aban
donate de germani în cursul retragerii.

S au mai votat 3 milioane pentru repararea 
şcoalelor primare deia ţară.

Georgia cere independeţa
P a r is , 16. — Georgia cere să fie recunos

cută de stat independent şi suveran. Ea nu s’a 
unit odinioară cu Rusia, decât a se apăra în 
contra Turciei. Din punct de vedere etnic for
mează un bloc aparte, căci populaţiunea nu este 
slavă.

-  Dl C. Boncescu, directorul cunoscutei 
societăţi de consum „Traiul“ din Iaşi, a sosit în 
localitate ca să cumpere mărfuri şi ca să ofere 
Consiliului dirigent oficiile acestei societăţi pentru 
procurarea de mărfuri din Salonic, Marsilia şi 
America în schimb şi pe bază de compensaţie cu 
articolele alimentate, care se mai găsesc încă în 
abundenţă aici şi lipsesc în Moldova.

— Dieta poloneză a ţinut de curând, la Var
şovia, o şedinţă solemnă în onoarea Antantei. 
Ziarele franceze salută cu entuziasm această ma
nifestaţie de simpatie, stăruind asupra însemnă- 
tăţei acestei manifestări politice.

Desigur aceeaş preţioasă manifestare poli
tică s’ar repeta şi la noi, dacă alcătuirea şi „com
pletarea“ Marehii sfat ar fi fost terminată până 
acum...

*
— Pantofarii şi ciobotarii, cari doresc a li

fera încălţăminte pentru armata teritorială din 
loc, sunt poftiţi a se prezenta la consfătuirea 
prealabilă, care se va ţinea Luni, în 17 1. c. la 
un sfert la 8 ore seara în cancelaria corporati- 
unei industriale.

Materialul pentru confecţionare se va pune 
în natură la dispoziţiunea măeşiriior.

Declaraţiile ministrului de externe ceh.
P a ris , 16. — Benes ministrul de externe 

ceho-siovac într’un interwiew acordat ziarului 
„Le Matin“ a arătat că este pentru neutralizarea 
părţii stângi a Rinului şi o parte din Siiezia, 
care fiind germani nu poate fi dată ceho-slova- 
ciior sau polonilor. Benes încheie cu încrederea 
că va veni o zi când problemele internaţionale 
vor fi rezolvate de Liga naţiunilor. Pentru mo
ment singura garanţie este, să se continue alian
ţele din timpul războiului.

Franchet dEsperay cetăţean al 
Atenei

P a ris , 16. — Consiliul municipal din Atena 
a primit cu aclamaţiuni propunerea, de a se oferi 
generalului Franchet d Esperay ca semn de re
cunoştinţă din partea atenienilor a copie după 
victoria peoniană. De-asemenea se va da gene
ralului titlul de cetăţean onorific al Atenei.

L ig a  p o p o are lo r
B erna, 17. — Lucrările conferinţii de pace 

pentru înfiinţarea Ligii popoarelor au fost reluate 
eri sub preşedinţia lordului Taft. Au participat la 
reluarea acestor lucrări şi dnii Brătianu, Venize- 
ios şi Trunchici. Şedinţa comisiunei a fost des
chisă printr’un discurs al dlui Leon Boaigeois.

(Ag. Dacia)

Germania înghenunchiată

D f lim itá r  e a  g r a n i ţe i  de E s t a 
s lo v ac ie i fflES

B e rn a , 17. Din Paris se anunţă că condi
ţiunile impuse Germaniei sunt din cele mai grele. 
Astfel nu i se va permite să aibă mai mult de 
trei staţiuni de radiotelegrafie şi cari nu vor avea 
voie să transmită ştiri politice. Mai departe se 
vorbeşte ca Ftanţa va avea trei ani de zile con
trolul liniilor telefonice şi telegrafice cu străină
tatea ale Germaniei.

Condiţiunile ce se impun Germaniei sunt 
aşa de grele încât se crede că nu se va găsi gu
vern german care să le subscrie.

(Ag. Dacia).

B e rn a , 17. Consiliul militar superior şi-a 
re.uat eri lucrările şi a hotărît ca să nu se per
mită Germaniei de acum încolo construirea nici 
unui balon sau aeroplan, fără învoirea preala
b i l  a Aliaţilor. (Ag. Dacia).

America arbitrul ches
tiunilor teritoriale

P a r i s ,  17. Acum după întoarcerea 
son, vor urma consfătuirile pentru deli * 
graniţei de Est a Cehoslovaciei. Cehii au & 
tat comisiunei documentele asupra unoriv  
turi germane. Dacă se va dovedi că { % 
caută să propage bolşevism în Ceho-s 
atunci Antanta va ocupa graniţa dintre G 
şi Cehoslovacia. (Ag. D

„  „ La
B olşev ic ii în f  â n ţî  1«, Frusi, ci

B u c u re ş ti ,  17. — Din Berna se ar°g 
in Prusia situaţia spartaciştilor devine ti. 
critică. Spartaciştii sunt bătuţi de trup s, 
vernului aproape pe toată linia. OraşeieL .' 
berg, Braunschweig, Marburg, Jena, Hei?. 
Düsseldorf şi altele au fost reocupate de?* 
guvernului. (Ag. ßiec

Patriarhul C ocstantiisopoiulm  Jab,
B erna, 17. — Patriarhul grec din 

tinopol a sosit la Paris, însoţit de male 
fruntaşi greci. (Ag. [3C

P aris , 17. — Aici se vorbeşte cu insistenţă 
că aliaţii vor da Americii rolul de arbitru în toate 
chestiunile teritoriale. Americanii nu primesc bu- 
bucuros acest roi pentrucă oricum ar hotărî tot 
vor nemulţumi pe unii şi pe alţii. Cum li s’a pus, 
însă chestiunea americanii nu vor putea refuza 
însărcinarea grea şi poate nu tocmai plăcută ce 
li s a dat fiindcă Statele Unite americane sunt 
singureie cari nu pot fi bănuite de părtinire in
teresată.

C ând  sa v o r fix?* noufle  g ra n iţe
Paris, 16. Raporturile comisiunilor teri

toriale nu au putut fi terminate până Ia 3 Martie. 
Se crede că până la 15 Martie determinarea nou- 
ilor frontiere germane şi va putea face, afară de 
frontierele occidentale, a căror determinare este 
lăsată In sarcina Consiliuiui suprem al aliaţilor, 
tot la sfârşitul săptămânei se va hotărî şi repar
tiţia fostelor state austro-ungare, afară de chestia 
adriatică, care este rezervată tot Consiliului su
prem al aliaţilor.

L im an  v o a  S a n d e rs  v a  fi judec <
E n g le z i  ti

B u u re ş ti ,  17. — Generalul germară 
von Sanders ce se află arestat la Constant 
va fi predat curţii marţiale engleze-fracez 
zaţiile contra iui Liman von Sanders suc 
grave. Generalul von Sanders este inculp151 
redactat un plan imediat după ruperea fui 
din Macedonia, pe ce cale şi cum ar p 
omorîte toate trupele engleze ce pe atucl . 
rau în Mesopotamia şi în Asia minoră. ,

(Ag. re
E n v fjr p a ş a  lu c re a z ă  p

B u c u re ş ti , 17. — O radiogramă Ş 
din Constantinopole la Paris, dovedeşte ta 
indiscutabil că fostul ministru de răsboiuj( 
ciei Enver Paşa continuă în ascuns un înt 
viciu de agitare contra armatei engleze. A, 
ţile militare din Constantinopole au pus ' 1 
miu de 100,000 funzi sterlini pentru prind! 
Enver (Paşa, Se spune că Enver Paşa pârp; 
câteva zile a stat foarte bine ascuns în (L 
tinopoie, se spune că şi toţi foştii minişt*, 
sub regimul nemţilor sunt acuzaţi în afac 
Enver Paşa şi că acesta a putut fugi cu n' 
lor. (Ag. D1

V a fx ju d e c a t  e x -k a is e ru l?
P a ris , 16, — Un membru marcant al de- 

iegaţiunei americane spune : este aproape cert 
că kaizerul nu va fi adus în faţa judecăţii, de
oarece războiul a fost recunoscut ca mijloc legal 
pentru aplanarea certurilor şi fiindcă nu există 
nici o cale spre a forţa Olanda să-l predea.

fîm potriva bolşevism ulu i m aghiar
P a r i s ,  17. Delegaţii ceho-slovaci au pre

zentat conferinţii de pace un memoriu în care 
protestează împotriva propagandei ce-o fac bol
şevicii unguri în Ceho-siovacia.

(Ag. Dacia).

D em o b iliza rea  în  A n g lia
P a ris , 17. — Ministrul de răsboiu englez 

a declarat în Camera comunelor că până acum 
au fost demobilizaţi 800,000 de oameni şi că zil
nic se demobilizează câte 250,000.

(Ag. Dacia)

Aprovizionarea Germaniei
P a ris , 16. — Consiliul suprem de ir 

a luat hotărîrea de a aproviziona Gerrna:,.n 
la noua recoltă în August cu 300.000 tcL 
mente lunar. în schimb Germania va daU 
flota sa comercială. Plata alimentelor se 
prin predarea de cărbuni, potasă, lemne sC< 
materii, prin creditele pe cari le are Gerro’î 
ţările neutre, prin cauţiunile străine de»c 
Germania. Se socoteşte că aceste 3 surse, 
un jumătate milion dolari. l’

P a ris , 16. — Ziareie engleze sunt P 
nimitate de acord să desaprobe refuzul r 
niei de a preda flota comercială. Arată :,j 
form stipuiaţiunilor armistiţiului, Germania 
să predea necondiţionaiflota şi astfel va fi ap:, 
nată la fel ca restul Europei. Aliaţii nu se vo:1 
de refuzul Germaniei, care va trebui s ă i  
dacă într’adevăr foametea este în faza îmi 
descrie guvernanţii ei. Germania cere în scT| 
predării tonagiului nava! comercial să i 
2 milioane 500.000 tone pioviziuni pânâ^ 
colta nouă. Antanta nu-şi ia nici un angi 
de felul acesta.
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MINISTERUL DE FINANŢE. — (D atoria Publică)

PUBLICATIUNE.
Se aduce  la  c u n o ş tin ţa  g e n e ra lă  câ  su b sc rie rile  la  îm 

p ru m u tu l U n irii 5 la  s u tă  d in  1919 se în ch id  îa  9 /2 2  M art. 
1919.

O d a tă  cu îu o h id e rea  ^ u b sc rip ţiu n ii e x p iră  şi ts im e n u l 
p e n tru  s ta m p ila re a  b ile te lo r  B ă n c ii G enera le  de 2, 5, 20 , 
1 00  si IOOO lei.
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Un Motor stabil
(deia Firma W ohanka)

18 cai putere folosibil cu păcură — aproape 
nou şi foarte bun — se află de vânzare la 
subscrisul. Dumitru S irbu , Boz p. Cunţa, 

Alba inferioară. 76 2 - 3
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